

# நாடுநாடு

The 'Nam Nadu' — A Tamil Daily  
The Official Organ of the D. M. K.

கூசியர்: இரா.செழியன் எம்.ஏ. எம்.பி.

மலர்: 15 | சென்னை: புரட்சி 13-உ (29-9-67) வெள்ளி ★ வெளியூர்: புரட்சி 14-உ (30-9-67) சனி | திழை: 90

## அண்ணா ஆளுகிறவரை தமிழகம் பற்றிக் கவலை இல்லை!



**பதவியால் மட்டும் பெருமை பெற்றவர் அல்லர் அவர்!**  
காங்கிரசின் விண்பழிகள் விரக்தியின் விளவே!

“மதிப்புக்கும் மரியாதைக்கும் உரிய மனிதராக நானாக நான் மக்கள் எண்ணத்தில் உயர்ந்து வருகிறார் அண்ணாதுரை!”  
பதவிகள் பெரிய மனிதர்களை மேலும் ‘பெரிய’யாக காண்பிக்கின்றன! ‘சிறிய’வர்களை இன்னும் சிறியவர்களாக்கின்றன!

பெரிய பதவியில், ‘சிறியவ’ர்கள் பலர் இருந்திருக்கின்றனர்; ஆனால் அவர்களெல்லாம் பொதுமக்கள் பார்வையில் இன்னும் சிறியவர்களாகத்தான் மாறியிருக்கிறார்கள்!

திரு. அண்ணாதுரை, அப்படிப்பட்டவர்கள் இதைத் தாக்கீதாக்கவில்லை! ஆட்சியில் அவர் இருக்கும் வரையில், தமிழ்நாட்டைப் பற்றி நல்லவர்கள் பாரும் கவலைப்படத் தேவையில்லை!

இத்தனை நாள் ஆண்டவர்களுக்கு (காங்கிரசுக் காரர்களுக்கு), பதவி போனதால் ஒரு வீரத்தையும் சூழப்படும் தோன்றுவது இயற்கையே! மக்கள் மனத்தில் இருந்து இன்னும் முழுமையாக மரணமடைய இருக்கவேண்டுமானால், அவர்கள், இனிப்பவரது பெறுமையை உணர்ந்த வகையில் செயல்பட வேண்டும்!

சனநாயகத்தில், ‘எதிர்ப்பது’தான் எதிரிக் கட்சியின் வேலை; ஆனால் அந்த எதிர்ப்பு, ஆதரவுடனும் புள்ளிவிவரத்துடனும் இல்லாவிட்டால், எதிர்ப்பு பவரற்றது தானாகும்!

“தி. மு. க. ஆட்சிக்கு வந்தால் நாட்டில் சட்டமும்—அமைதியும் இருக்காது” என்ற (காங்கிரசு) பிரச்சாரத்தையும் மீறித்தான் மக்கள், ஆட்சியில் அமர்த்தக்க வகையில் அக்கட்சிக்குப் பெரும்பான்மை எண்ணிக்கை பலத்தைக் கொடுத்திருக்கிறார்கள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது!

தி. மு. க.வின் ஏழு மாத கால ஆட்சிக்கு அந்த நாட்டில் எழும் வகையில், ‘அண்ணா அமைச்சரவை’யின் நிர்வாகம், நம்பிக்கை—தொழுகை—நன்மை ஆகியவைகளுக்கு இலக்கணமாய்த் திகழ்கிறது” என்று இராஜாஜியே கூறிவிட்டார்!

“தெருக்கண்ணகாரர், நாடு முழுவதிலும் அமைதி கெட்டுவிட்டதாக ஆகாது” என்று சரக்கமரகக் கூறிய பதிலளித்ததுள்ள முதலமைச்சரின் விளக்கம் சரியானதாகவே தோன்றுகிறது; ஏனெனில், இத்தியா முழு வதிலும் உள்ள மாணிக்கமில் தமிழ் நாட்டிலுள்ள அமைதியும், சட்டமும் கெடாமல் இருக்கின்றன! தெருச் சண்டைகளைப்போத்து பூசல்செய்குஞ் சட்டம், அவ்வப்போது உடைய பரிசுக்களை மேற்கொண்டு வருகிறது.

இதையெல்லாம் கருத்தில் கொள்ளாமல், தெருச் சண்டைகளைப்போத்து பூசல்செய்க் காட்டி, ‘தமிழ் நாட்டில் சட்டமும், அமைதியும் குலைந்துவிட்டன’ எனக் கூறுவது, பொருளற்ற பேச்சாகும்!”

—28—9—67 ‘மெயில்’ தலையங்கத்தின் முக்கிய கருத்துப் பகுதிகள்.

## பள்ளிக் குழுவோடு பள்ளி கள்ளி பொறுக்குகிறது!

நல்லவர்—வல்லவர்!  
போகும் இடமும் பொருத்தமானது!  
பெறுகிற பதவியும் தமிழகத்துக்கு ஆதரவாகவே!  
என்றெல்லாம் எல்லோராலும் ஏதேனும் புகழப்பட்டு வழியனுப்புப் பட்ட தமிழகத்தின் முன்னாள் தொழில் அமைச்சர் வெங்கடராமன், அக்கட்சேபுடலில்லியில் உள்ள சேய்க்கிரை தெரிபுறார்.

“திட்டக் குழுவில் வேலை பார்த்திரு” என்பார்கள்!—எட்டு நாட்பு தெரியாதவர்கள் புரிந்துகொண்டது அது!

கட்சி வேலை பார்த்திரு! அதிலும் குறிப்பாக, காமராசருக்குப் பக்கபலமாக இருந்து காரியமாற்றுகிறார்!

‘எனக்குப் பின் என் செயல்கள் சொல்பவன்’ என்று சொல்லார்களல்லா—ஆகுமேல், காமராசர் இல்லாத வேளையில், புதுடலில்லியில் உள்ள காமராசர் வெங்கடராமன்தான்!

கல்கத்தா காங்கிரசுபற்றி க்ஷத் திட்டம் எழுப்பியுள்ள அரிசியப் பழக்கில், அமைதி ஏற்படுத்தும் பணியில் ஈடுபட்டிருக்கிறார் திட்டக் குழுவின் முழுமீது உழியான வெங்கடராமன்!

‘விருதுவா பணத்தின் வேலை பார்ப்பவருக்கு காங்கிரசு விவகாரத்தில் என்ன வேலை?’  
என்ற வினா, வங்ககாங்கிரசுக் கோஷ்டத்தலைவர்கள் கோழிப் படைத்திட்டப்பாகத் தோகிறது!

‘திட்டத்துக்கு முன்பு—புன்பு’ என்று யேசிக் கொள்கிறார்களே—அதற்கு, அங்கே வேலைநிலைமை கட்சி வேலைமைக் கவரிகை ஆரம்பித்து விட்டார்களேயும்.

## தி.மு.கழகம் பொதுக்குழு

அக். 14, 15-ல் சென்னையில் நடைபெறும்

திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் பொதுக் குழுக் கூட்டம், 1967 அக்டோபர் 14, 15 (சனி, குராமிகம்) ஆகிய நாட்களில் சென்னை—தியாகராமகம், அப்புல்லா ரோடு, 11/1 எண்ணுள்ள என்.ஜி.எஸ். சபா திருமண மண்டபத்தில் நடைபெறும்.

ஆன்பர்,  
**அண்ணாதுரை,**  
பொதுச்செவ்வாள், தி.மு.க.

## தேன் சென்னை இடைத்தேர்வு

நவம்பர் 3-ம் நாள் வாக்குப் பதிவு

புதுடலில், செப். 28—தேன் சென்னை கட்டாயத்தேர்வு தெரிவு இடைத்தேர்வு நடைபெறுவதற்கான நாட்கள் தேர்வு ஆகக் குறுவால் அதிசயபூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

நவம்பர் 3-ம் நாள் வாக்குப் பதிவு நடைபெறும்.  
வேட்பு மனுத் தாக்கல் செய்யக் கடைசி நாள் அக். 14-ல் 7 ஆகும்.

அக். 8-ம் நாள் வேட்பு மனுக்கள் ஆய்வு செய்யப்படும்.  
வேட்பு மனு திரும்பப் பெறக் கடைசி நாள் அக். 13.

## வைத்தியக் கார உலகம்!

“உலக மக்கள் தோஷ கயில் முன்ன சதவிசீதம் போ முகக் கோளாறு உள்ளவர்கள்!”  
“இதில் பந்து பேசுக்கு ஒருவர், பட்டபத்தக்க அளவுக்குப் பாதீசெப் பட்டவர்கள்!”  
இத்தகைய உரைகார திற்புணம் தந்தவர்கள்



‘எம்மில் ஆப் இந்தியா’ இலக்கணம், நன்றுக்குப் பெட்டிக்குறிப்பு அப்படிதான்—அதாவது ஒரு நள்ளிசெய்க்கல் பின் நடத்திநின் உசுக் கட்டத்தான்!

சேமை புறமுதலில் குத்துவதற்காக, காவியல் தபாராக இருக்கப்போது, நன்றுக்குத் தந்தி—ஒரு நூடில் திசு: யார் கோடுகிறது கயித்து உத்தரவு? என்று கேட்டபடிக்குறியல் எம்பு இடையிலான அம்பு—அதில்லியின் பிள்ளும்—‘கட்சி கல்பம்’ என்றும் ஆயத்ததால் குத்தப்படுகும் நந்துதான். காமராசர் தந்தி—ஒரு நூடில் திசு: யார் கோடுகிறது கயித்து உத்தரவு? என்று கேட்டபடி கோடையால்—பிள்ளையின் வரைபுக்குக் கிழர், அத்தப் பீரால் ஒய்ய!

குழிவி வெய்யக்கம்படு வதற்காக அல்ல—காமராசர் நின் ‘நன்’ இந்த ‘அளவில் இருக்கிறது என்பதைக் காட்டுவதற்காகவே அத்தக் காட்டின!

அவர் ‘இவரால்’ இப்படி குத்தப்படும்போது, தாத்தத்துக்கு மீல் கற்றுப் பயனற்றதில் இருக்கும் அவரப் பெரும், ‘கல்பத்தா பற்றி ஏதாவது சொல்லிக்காரர்’ என்று நம்புகின்ற கோடுகிறது உலகமில்லையே கோடு பெய்துப் பெய்கிறது இருக்கிறது!

கட்சித் தலைவர் தேர்துக்கு முன் கெடாமத்தில் ஒரு கல்லைவை ஏற்படுத்தி விட்டாரு இத்தர!

‘தெளித்துக் குட்டியில் மீள் படிக்கலம்’ என்றிருந்தால் காமராசர்!

தேனையில் கையை வைத்து ஒருங்காரத்தைக் கிணம்பட்டிக்குறிப்பு. இத்தர!

‘அத்திப் பழத்தைப் பட்டால் கட்டிவிடும்’ என்றதை எம்மால் நான் ‘அடிக்கல்’ அல்லும் இப்போதுதான் அடிக்கிறது; எங்கே நந்துகலம்—அயில் பங்கோக்கள் என்று மறந்தித்தகு மாநிலம் அதுவாய் கோடுக்கள் கேட்டுக்கொண்டே பகர் இத்தி பழக்கமில்லையே நன்றுதான் கோடு!

வங்ககாங்கிரசுக் கட்டி கல்பில் சம்பந்தப்பட்டிருக்கின்ற கன்பெல்லம் ஒரு முறை பார்ப்புகள்—

நன்—இத்தர—அதுவியகோடு!  
கட்சித் தலைவர் தேர்துக்கு ஒரு காலம் பவலாக அப்புகள் பெய்க (தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம்)



சொன்னது பற்றி ‘நம் நாடு’  
நான் இதழில் பாரும்கள்

பெரும்பலுவலையி

# பல்கலைக்கழகத்தில் இரா. சேழியன்

## கருத்தரங்கில் சிறப்புரை

யேலட்சுமியா, செப். 24—  
அமெரிக்காவில் சுற்றுப்பயணம் மேற்கொண்டு இங்கு வந்துள்ள "நம் நாடு" ஆசிரியர் இரா. சேழியன் எம்.ஏ., எம்.பி. அவர்கள், பெரும்பலுவலையி பல்கலைக்கழக ஆசிரியப் பதவியில், கருத்தரங்கிற்கு அழைக்கப்பட்டார்.

பல்கலை கழகப் பேராசிரியர் சார்லஸ் பி. பாலன் கூட்டத்தொடரில், தோழர் இரா. சேழியன் அவர்கள் அறிவு புகழ் பெற்றவர்.

"குறகு ஆசிரியரின் ஆர்வமும் அரசாங்கமும்" என்ற தலைப்பில், தோழர் சேழியன் கருத்துரை வழங்கினார்.

பல்கலைக்கழகத்தில் படிக்கும் பலியோர் நான்கின் சேர்ந்த மாணவர்கள் சேர்ப்புறப்பின் இறுதியில் கேட்ட கேள்விகளுக்கு தோழர் சேழியன் தக்க பதிலை தந்தார்.

இவ், பல்கலைக்கழகத்திலுள்ள இங்கிய மாணவர்கள் அளித்த சிறு பதில்கள் தோழர் சேழியன் கண்டுபிடித்தார்.

மேலும் பலியோர் பென்சில்வேனிய பல்கலைக்கழகத்தில் 10 ஆயிரம் மாணவர்கள் உள்ளனர்.

# காமராசர் கூற்று கலக்கிறது!

சென்னை, செப். 27—  
"கல்விக்காக இவர்கள் என்றும் செய்யவில்லை" என்று காமராசர் சொல்கிறார். சுயராசுக்கு இடத்தில் அக்கறை அன்றாடம் இருக்காதா? எனக்கு இருக்காதா?

"பத்தவத்சலம் ஆட்சி காலத்தில் கல்விக்காக ஒதுக்கப்பட்ட தொகை ரூ. 44 கோடி; இதற்குள் ஆண்டுக் காலத்துக்குள்ளே அதுவள் ஒதுக்கியிருக்கின்ற தொகை ரூ. 54 கோடி."

"ஏன் ஒருக் காலத்துக்கு மட்டும்தான் பத்து கோடி உபாயம் அதிகம்; எப்படிமட்டு குறிப்பில் அன்று அவர்கள் இந்தத் தொகையை ஒதுக்கியிருக்கிறார்?—படி ஆசித் தந்தால் ஏற்றுமட்டு நடத்தை—படுகை நிலங்களுக்கு அளிக்கப்பட்டவரில் விலக்கியும் ஏற்றுமட்டு நடத்தை ஏற்றுக்கொண்டு—"கனரகக் கடைகளைத் திறந்தால் ரூ. 15 கோடி வரை வலும" என்று தோழியன் அழைக்கச் செய்யாமல்—கல்விக்காக அதிகம் ஒதுக்கியுள்ளார்.

"இந்த ஆண்டு மட்டும் பத்துக் கல்லூரிகள்—75 உயர்நிலைப் பள்ளிகள்—100-க்கும் மேற்பட்ட துவக்கப் பள்ளிகள் புதிதாக துவக்கப்பட்டன."

"இங்கே காமராசர், 'கல்விக்காக ஏற்றுமே செய்யவில்லை' என்று பகசுகிறார். இதற்கு நம்பும்? நீங்கள் சொல்லியதை இதுவரை நாடு நம்பியதா? இனிமேல் நம்பமா?"

—அமைச்சர்  
**இரா. நேடுசேழியன்**  
(70-வது வயது கூட்டத்தினர்)

# விருந்துக் கட்டுப்பாடு முதலமைச்சர் அண்ணா

## இதயங்கனிந்த வேண்டுகோள்

விருந்துக் கட்டுப்பாட்டைக் கடைபிடிக்குமாறு பொதுமக்களைக் கேட்டுக்கொண்டு தமிழக முதலமைச்சர் அறிஞர் அண்ணா அவர்கள் விடுவதற்கு வேண்டுகோள் வழங்கினார்.

"நாடு முழுவதிலும் அகில நிலமும் கருவியும் இருப்பதால், தமிழகத்தைப் பொறுத்த வரையில் நிற்கை மார்ச்சுக்குப் பின் ஒழுங்காகக் கிடைக்கக் கூடிய அளவில் அறிவு வரலாறு வந்தது அரசு சிவன நாயக்கைகடும் எந்தவாறுவதையும் பொறுக்கின்ற அறிவு."

"புறங்கொரு நிலம்மேற்புது, சமுதாய அளவை பல நிகழ்ச்சிகளில் உணவில் அம்முற்போக்கை காட்டியது. பாதகத்திற்கு விடாமல், அந்தத் தவிர்க்க வேண்டியது நம் அறிவுக்காக உணவளிக்கக் கூடாது—என்று தமிழகம் சிறந்த தினர் கட்டுப்பாடு உத்தரவு விதிக்கிறது. இந்த மாண்புமிகு

"நிறுமானம், ஈசக்கி அழிவு நிகழ்ச்சிகளில் 100 புகழ்க்கும், நிறுத்தியுள்ள 50 புகழ்க்கும் அறிவிக்கை உணவளிக்கக் கூடாது—என்று தமிழகம் சிறந்த தினர் கட்டுப்பாடு உத்தரவு விதிக்கிறது. இந்த மாண்புமிகு

"நிறுமானம், ஈசக்கி அழிவு நிகழ்ச்சிகளில் 100 புகழ்க்கும், நிறுத்தியுள்ள 50 புகழ்க்கும் அறிவிக்கை உணவளிக்கக் கூடாது—என்று தமிழகம் சிறந்த தினர் கட்டுப்பாடு உத்தரவு விதிக்கிறது. இந்த மாண்புமிகு

"நிறுமானம், ஈசக்கி அழிவு நிகழ்ச்சிகளில் 100 புகழ்க்கும், நிறுத்தியுள்ள 50 புகழ்க்கும் அறிவிக்கை உணவளிக்கக் கூடாது—என்று தமிழகம் சிறந்த தினர் கட்டுப்பாடு உத்தரவு விதிக்கிறது. இந்த மாண்புமிகு

"நிறுமானம், ஈசக்கி அழிவு நிகழ்ச்சிகளில் 100 புகழ்க்கும், நிறுத்தியுள்ள 50 புகழ்க்கும் அறிவிக்கை உணவளிக்கக் கூடாது—என்று தமிழகம் சிறந்த தினர் கட்டுப்பாடு உத்தரவு விதிக்கிறது. இந்த மாண்புமிகு

# நீண்ட கவர்!

தேளிவாவிட்டுருந்து பெர்லின் கருக்கு எல்லா விவானங்களும் ரேடியோயும் பற்றாத செவ்வியல், பெர்லின் கரை அணுக, கிழக்கு கிழக்கு மனிப்பு பற்றது செவ்வியல் வேண்டியுள்ளது. அத்தகு, அனுமதி பெற்ற சில விவானங்கள் மட்டுமே பெர்லின் கருக்குச் செல்கின்றன!

தேளிவா கருக்குப் பிரங்கன்புர்ட் வலையில், 'சுவில் விவானம்' மூலம் சென்றே, அங்கிருந்து வேறொரு விவானத்தில் ஏறி பெர்லின் கரை—அதாவது, மேற்குப் பெர்லின் கரை—என அலுவல்களே.

ஜெர்மன் நாடு இரண்டு பகுதிகளாக—மேற்கு ஜெர்மனி, கிழக்கு ஜெர்மனி" என்று பிரிக்கப்பட்டுள்ளது. பெர்லின் கருக்கு, 'மேற்கு-கிழக்கு' என்று இரண்டாக ஆக்கப்பட்டுள்ளது.

இரண்டாவது உலகப் போருக்குப் பின், ஜெர்மன் நாடு நான்கு பகுதிகளாகப் பிரித்து, இரண்டாம்—அமெரிக்கா—பிரிட்டன்—பிரெஞ்சு ஆகிய நாடுகளின் ஆதிக்கத்திற்கு வந்தது. 1945-ல், அமெரிக்கா—பிரிட்டன்—பிரெஞ்சுப் பகுதிகள், ஜெர்மன் குடியரசுக் கட்டிடத்தில் தனிப்பட்டு அரசு ஆளது.

இரண்டாம்—ஆதிக்கத்தில் இருக்க கிழக்கு ஜெர்மனி, 'ஜெர்மன் சனநாயகக் குடியரசு' என்று தனிப்பாட ஆளது.

அதேபோல பெர்லின் கருக்கு, நான்கு வகையான களின் ஆதிக்கத்திற்குப் பிரிக்கப்பட்டு, இப்போது, 'கிழக்குப் பெர்லின்'—மேற்குப் பெர்லின்" என்று பிரிக்கப்பட்டுள்ளது.

'பிரிக்கப்பட்டுள்ளது' என்றால், இப்பொழுது பிரிக்கப்படவில்லை, இரண்டு பகுதிகள் பிரிக்கப்பட்டுள்ளது.

நான் ஒரு சனிக்கிழமை மாலை 3-30 மணிக்குச் சென்றே, திங்கட்கிழமை காலை 3-30 மணிக்குப் பெர்லின் கண்காணிக்குத் திரும்பினேன். இங்கே சூழியல் காலத்தில், ஓரளவுகள் உள்ளே அங்குள்ள நிலைமைப்பாடு பார்த்துக் காண்பது.

விவான நிலையத்தில் இங்கிருந்து, இந்தியத் துறைக்கத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் என்பவரே வேலை செய்துள்ளார். மேற்கு ஜெர்மன் அரசாங்கத்தைச் சேர்ந்த ஒருவரும் வந்து—எனக்கு அடியாயாமல் கண்டு—அரசாங்க விவானத்தினராக உள்ளே அலுவலகம் சென்றார். நான் தங்கியிருந்த இடமானதும் விடுமுறை நாட்களானதால், நகரம் அலுவலகமாக இருக்கிறது.

மேற்கு பெர்லினில் முக்கிய வீதிக்கூடப் பார்த்து, பெர்லின் சுவலைப் பார்த்தேன். சில இடங்களில், ஒரு பெரிய வீதிக்கு முக்கிய ஆங்கீக் சுவல் செல்கிறது—இது டிரைக்காவில், விடுகாணியேல்—அந்தச் சுவல் இருக்கிறது. பாதியாகப் பிரிந்த நிலைமையை அளவு உள்ளே! அங்குள்ள 'பாட்ஸ்டம்பர்' என்ற பகுதி, பெருக்கு முன்பு முக்கிய கட்டிட வீதமாக இருந்தது. சுவல்களுக்கு இடம்பெறும், வேகத்தைப் பார்ப்பதற்காக உயர்ந்த மேடையைக் கட்டிக்கொண்டிருக்கிறார்; அதில் நிரிசுமியைப் பார்த்தால், சுவல்களுக்கு மறுமுறை பெரிசுமியைச் சுவலை அடுத்து—கிழக்கு பெர்லின் பக்கத்தில்—இரண்டு முள் வழங்குகின்றன; ஆகக் காணக்கூடியவை. கோயில்களின் உள்ளே; அதில், கிழக்கு ஜெர்மனி போர் வீரர்கள் காவல்களாத்து நிமித்தினர்.

பாட்ஸ்டம்பர் பகுதியில் முக்கியமான சில இடங்கள் உள்ளன; அங்குள்ள ஓர் பகுதியில், மன்சுட்டு ஒன்று இருக்கிறது; அந்த இடத்தில் தான் இலுவல் தற்கொடை செய்துகொண்ட இடம்.

மன்சுட்டுக்குக் கீழே சரங்கம் பாதை அமைந்து, கீழேயிருந்து அறக்கூடம் இடங்கள், கடைசியாக இருக்கின்றன; தனிக் குடியாது தோலில் பெர்லின் கரை சேர்க்கி நான்கு பக்கத்தில் இருந்து செல்கின்றன, அந்தக் கீழே அறக்கூடம் தற்கொடை புரிந்துகொண்டார்! அந்த மன்சுட்டு அருகே யாருமே செல்ல அனுமதியில்லை! சுற்றுமூலம் முன் காய் அமை இருக்கிறது.

மன்சுட்டுக்குக் கீழே உள்ள சென்னை மாணிக்கம், சேய்பெயலில் இருந்தால்! அந்த அறிந்து இடமுமாகக் காணப்படுமாணிக்கம் யித நாயகி கோயிலும் வாழ்கிறது.

உலகப் பெர்லின் ஏற்பட்ட ஆயிரக்கால் அசைக்கக் கட்டப்பட்டுவிட்டது. உயர்ந்த கட்டிடங்களும்,

அகன்ற எல்லைகளும், அமெரிக்க மாநிலத்தில் கட்டப்பட்டுள்ளன. பெர்லின் நிலைவுச் சின்னம் பெர்லின் ஒரு மாத கோயிலில் இருக்கிறது. அது தனி, பெர்லின் சிதைக்கக் கட்டி, புதிய பெர்லின் உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது.

1950-லிருந்து மேற்கு ஜெர்மனியில் தெரிமில்லாச் சில கி.மீ.கொகை முள்ளென்றுள்ளது; 8 மீ.க்கு அறிவான அளவு உற்பத்தி பெருகியுள்ளது. பெர்லின் உற்பத்தியில் ஐரோப்பாவில் ஜெர்மன் நாடு ஏற்பட்டதைப் பெறாவிட்டது பெர்லின் ஏற்பட்டது ஆயில்க்கை நிகழ்ந்த பழிய கரங்களைப்போல் தோழியை உண்பாக்கக் கொண்டுள்ளன, பெர்லினில் ஏற்பட்ட கட்டிடங்களையும் பெருமையும் அமைத்துவிட்டது. ரூ. 1,800 கோடி அளவுக்கு இருந்த கட்டிடம், இப்பொழுது ரூ. 50 கோடிக்கும் குறைவாகவே பாக்கியுள்ளது! அமெரிக்காவின் உதவி ஏராளமாகக் கிடைத்ததும்—அதை உதவி பயன்படுத்தி—அந்த நாடு ஏழாக்கிப் பெற்றிருக்கிறது.

ஜெர்மனியில் உருவாக்கப்படும் பென்ஸ், பெர்க்கலாவன் சென்ற காள் உலகமெங்கும் கிறும்பி வாங்கப்படுகின்றன! தனராத உழைப்புதான் முக்கியக் காரணமென்று கருவோ!

நான் தங்கியிருந்த மூலாள் காலைப்பில், கிழக்கு பெர்லின் கருக்குகள் செல்கின்றன. மேற்குப் பெர்லினிருந்து கிழக்குப் பெர்லினுக்குச் செல்ல முறை முக்கிய முறையாக வாங்குகின்றன. நமது பார்க்கப்பட்டுக் கண்டிருந்த அனுமதி கேட்டால், ஒரு கடை தங்கிய அனுமதி தருகிறார்கள்! செல்கின்ற காள்—என்று ஒரு காண அங்கீகரிக்கொண்டு சென்றேன்—உள்ளும் பழமம் நன்கு பரிசீலனை செய்து அனுப்புகின்றேன்!

செல்லும்பொழுது, மேற்கு ஜெர்மனி காரணம் மாணிக்கம், 5 மீ.க்குக் கிழக்கு ஜெர்மனி மார்க் நாணயமாக மாற்றிக்கொண்டு செல்லவேண்டும். அங்கே கிழக்கு பெர்லின் செல்ல வேண்டிய வேண்டுகோள்.

கிழக்கு பெர்லினில் இரண்டுகாலக் கட்டிடம் அதிகம் தெரிகிறது. இரண்டாம் பிரயாணிகள் அதிகம் வந்துகொண்டிருக்கிறார்.

பெர்லின் இருந்த இரண்டாம் வீரர்கள் முகத்தைப் பட்டி இடும் ஒன்று இருக்கிறது. அந்த இடத்தில் பெர்லின் அளவில் ஒரு நிலைவுச் சின்னம் கட்டப்பட்டுள்ளது. இரண்டாம் வீரன் வலது கையில் பழங்காயும், இடது கையில் ஒரு ஜெர்மன் முகத்தைப்போல தங்கியிருக்கிறது. சிறு பெர்லின் ஒரு பெரிய சிலை அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அந்த செவ்வகச் சிலையின் உயரம்—கீழே உள்ள பகுதியைப் பற்றி—110 அடி உயரம் இருக்கிறது. சிலை மீது 50 அடி இருக்கும். சிலை, பார்ப்பதற்குக் கம்பர்மாக இருக்கிறது!

சிலையின் இரு பக்கத்தில், செவ்வகச் சின்னம் ஆகிய பெர்லின் (பெர்லின் பெர்லின் பெர்லின் கட்டிடம்) கதன் வீரசையாக கிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

இரண்டாம் கட்டிடம் சேர்க்குவதற்கும், இரண்டாம் பெர்லின் வீரர்கள் ஏராளமாக இருக்கிறது. உலகமெங்கும் வீரர்கள் வந்ததும், அசுவல் பெர்லின் பெர்லினுக்கு.

பிற்பகல், 4 மண்கோ டெட்ஸ் என்ற இடத்தில் நமது என்னுடைய வகைகூறும் சரங்கப்பெயலில், இரண்டாம் உலகமெங்கும், சரங்கப்பெயலில், அறிவுடன் அங்கு கிடைக்கின்றன; அறிவுடன் நான் சரங்கப்பெயலில், வேலை செய்து உருவாக்கியிருக்கிறேன்—தனக்காள் சரங்க—தனக்காள் சரங்க—தனக்காள் சரங்க—

கிழக்கு பெர்லினில் பெர்லின் கட்டிடங்களும் கட்டிட வகைகளும், நான் சென்றேன் அங்கு பந்திக்கியுள்ளேன்; கடை விதி காண்கிற திறு—மக்கள் நடமாட்டம் அதிகம் காணப்படவில்லை.

கிழக்கு பெர்லினில் பழங்காலப் பொருள்களை உலகமெங்கும் கண்ட காட்சிகள் சில இருக்கின்றன. 'பழங்கால தீய' என்ற இடத்தில், மூன்று கண்ட்கீழே—கிழக்கு கண்ட்கீழே—பார்க்கும் கண்ட்கீழே—கிழக்கு கண்ட்கீழே—சரங்கம், பல கண்ட்கீழே இருக்கின்றன. பார்க்கின்ற பார்க்கின்ற பார்க்கின்ற சில இருக்கின்றன. 'பழங்கால தீய' என்ற இடத்தில், மூன்று கண்ட்கீழே—கிழக்கு கண்ட்கீழே—பார்க்கும் கண்ட்கீழே—கிழக்கு கண்ட்கீழே—சரங்கம், பல கண்ட்கீழே இருக்கின்றன. பார்க்கின்ற பார்க்கின்ற பார்க்கின்ற சில இருக்கின்றன.



